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Serial Matematika, ktera bavi

Matematik

s |

Jarka Klobou¢kova

Nékteré dité drive mluvi, jiné dfive chodi. Bylo by
posetilé, kdyby se rodi¢ snazil pofadi toho, co
naplanovala priroda, ménit. Anglicky filosof Francis
Bacon rekl ,naturae enim non imperatur, nisi
parendo” (prirodé nelze poroucet jinak, nez ze ji
poslechneme). Kdyz ale dité povyroste, nejednou
prebirame odpovédnost za pfirodu a fikame ditéti,
s ¢im si ma hrat, jak si ma hrat, s kym si ma hrat.
Domnivdme se, Ze vime |épe nez dité, Ze by si mélo
hrat se stavebnici, kterou jsme koupili za drahy peniz,
a ne s drivky, kterym dava prednost. Zamysleme se nad
tim, zda neni U¢innéj$i podporovat tu ¢innost, kterou
dité chce pravé ted délat. Samoziejmé s omezenimi,

prednasi na PedF UK | ktera dava zdravi a bezpe¢nost ditéte.

aucimatematiku |
nal.a 2. stupni FZS
Taborska v Praze |
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Cifernik \

Od orientace v Case k modularni aritmetice ¢i uhid

Y I ity .

Reknu-li, ze dnes je patek 25. 9.2015, ma tento cam_.. dva typy informaci. Rok 2015

\
je v Casovém sledu jen jeden. Vloni byl rok 2014, pfisti rok bude 2016 a za 50 let se H
i

bude psat 2065. Je-li dnes 25. zafi, nebude za 10 dni 35. zafi, ale 5. Fijna. Zde se

cisla opakuji v jistych cyklech. Nejpfesnéjsi cyklus je na hodindch - ciferniku.  /
Cifernik je jednoduchou pomtickou. Primarné je uréen k uréovani ¢asu, ale
mdzeme jej vyuzit pro dalsi aktivity v matematice. Zatimco na &iselné ose

po Cisle 12 nasleduje ¢islo 13, na ciferniku po ¢isle 12 nasleduje &islo 1.

Toto zvlastni pocitani pfinasi do chapani aritmetiky dilezity impulz.

Jednotliva cisla po obvodu ciferniku jsou pravidelné rozmisténa,

coz umoziuje konstruovat rdzné obrazce. Tedy dalsi impulz,

tentokrat pro geometrii.

m.n Materska skola

@ V matefské Skole se s cyklem maze dité seznamit na dnech tydne, na
obrézcich rocnich obdobi, ktera Ize dobfe znazornit ve ctvrtindch kruhu. Kdyz’
nap¥. pro jaro zvolime zeleny podklad, pro léto zluty s velkym sluni¢kem, pro
podzim podklad do hnédo-&ervena a pro zimu podklad svétle modry, mizeme
jesté uvnitt ctvrtkruhl odstiny ténovat pro jednotlivé mésice. Nékteré mésice
maji sva specifika - zafi, kdy vidime déti jit
do skoly, listopad, kdy pada listi, prosinec
s vano<nim stromecékem - nebo nam

pro vybér obrazku k danému mésici
pomuze basnicka
¢i fikanka.

Uloha 1. P&t détf stoji
v kruhu a predavaji si
hracku. Kolikrat dojde
k predani, nez se
hracka znovu dostane
k prvnimu ditéti?
Hracka se pfedala 6x
- které dité

ji ted drzi?
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T g

s radosti

1. a 2. rocnik

a) 5 min b) 20 min ¢) 45 min?

Uloha 11. Kolik minut
uplyne, kdyz se velka
rucicka hodin otoci o:
a) 60° b) 90° ¢) 150°?

Uloha 12. Kolik hodin
uplyne, kdyz se mala
ruci¢ka hodin otoci o:
a) 60° b) 90° ¢) 150°?

Uloha 13. Na obrazku je
pravidelny dvanactiuhelnik

ABCDEFGHIJKL.

Zjistéte velikosti uhl.

a) LCF e) LSA
b) LBF f) LDH
¢) LEF g) LFB
d) LSB

@ Cifernik mdzeme pouzivat nejen k urcovani ¢asu, ale i k seznamovani - .Aom. . |
74kl se zakladnimi geometrickymi tvary. Pfi vyuziti vhodné pomtcky (viz  .* 11 1SS
10. dil o Geoboardu) jsou tvary relativné pfesné - odpada nutnost pfesné e ‘s |
rysovat nebo vysttihovat. Gumitka napnuta mezi koliky zajituje - 10 2,
konstrukci pfesnych hranic objektd i manipulativné méné obratnym N .
détem. Takto mUizeme tvofit obrazce, které se pomoci tradiéniho 9 3e i
rysovaciho naradi obtizné konstruuji - pravidelny dvanactitihelnik ¢i = 9
rovnoramenny lichobéznik vznikne zcela spontanné propojenim .om 4 S
vhodnych kolika. . .
.. 7 5.+ I
@ 1= o . s 13 & T 0 6 0 {
Geometrické obrazce mizeme evidovat pomoci nazvid vrcholG/gisel. Tak FOL £
napft. vytvofime rovnostranny trojuhelnik (4,8,12) nebo obdélnik (1,3,7,9). Uvedené tlohy propojuji
geometrii (tvary) a aritmetiku (€isla). V tomto obdobi fesime llohy pfedevsim pomoci fyzického i
modelu, ale mGZeme jiz také vyuzivat cifernik narysovany na papiru.
Uloha 2. Na ciferniku vytvor ¢tverec tak, aby souget ¢isel ve viech jeho vrcholech byl co
nejmensi/nejvétsi.
Uloha 3. Rozdél cifernik jednou rovnou ¢arou (pfimkou) tak, aby v obou ¢astech byl po secteni &isel
stejny vysledek.
Uloha 4. Rozdél| cifernik a) dvéma, b) péti rovnymi arami tak, aby soucet v kazdém poli byl stejny. |
3.a4.roc¢nik q
@ V cifernikové aritmetice 11 + 2 = 1, nebot kdyz je ted 11 hodin, tak za 2 hodiny bude 1 hodina.
Podobné pak1-2=11.
Uloha 5. Zkontroluj Uloha 6. Doplii Uloha 7. Pokazdé, Uloha 8. Cifernik trpaslicich
spravnost rovnosti schazejici cislo tak, kdyZz mala rucicka hodin je rozdélen na sedm I
v cifernikové aby v cifernikove postoupi 0 jednu stejnych &asti. Jsou na ném I
aritmetice. Oprav aritmetice platila hodinu, ozve se ¢islal1,2,3 4,5 6a7 Po i
chyby, hledej vice rovnost, hledej vice gong. Gong se w_.m_m 7 tedy nasleduje Cislo 1. _
reseni. feSeni. ozval poprvé v Reste Ulohu 6 na trpasli¢im :
a)8+7=3 a)_+7=4 " pondéli v jednu ciferniku. ~ [
byo+4=12 by -3=6 hodinu odpoledne. SRR, __
©6+12=6 ©2_=2 Ted pravé zaznél L} ,
d)1-8=3 d)3-_+1=7 po 64. Jaky je dnes b !
e)5-7=10 den a kolik je ,
f)2-7=2 hodin? 2e .
g)4-4=4
h)5-5=5 i
i
~ : ¥
5.a 6.roc¢nik |
5 _
Uloha 9. V cifernikové aritmetice s 12 Cisly nema rovnice 2-x = 3 feSeni. Zjistéte, jaké je tfeba zvolit |
¢islo n, aby rovnice n:x = 3 méla alespon jedno feseni. _
@ Na ciferniku je mozné zkoumat i Uhly. _|
Uloha 10. O jaky thel se velka .
rucicka otoci za:

I N Y

T -- = ¥ ——= > r



